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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
Généralités sur les fonctions ; BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1%
Durée :2 heures

Exercice1 : (10,5pts) : (1pt+0,5pt +1.5pt+1,5pt + 1, 5pt + 1pt +0, Spt + 1pt + 1pt +1pt)

Ix
2x—1

Soient f et g deux fonctions définies par : g(x)=+x+2 et f(x)=

et (C,) et (C, ) Les courbes représentatives de fet g
A) 1) Déterminer D, et D,
2) Montrer que : A4 (—1.1) et 5(2.2) sont des points d'intersections de (C, ) et (C, )

3) Déterminer les tableaux de variations de fet g
4) Tracer les murbes{{?f] et (c;'g) dans un repére (O;f;}‘)

3x
4) Résoudre graphiquement sur £ les inéquations : *q"1+?-‘-h I 7 x—1 <0
ol e
B)1) Soit h la fonction définie par : h[:r]:—E-fiz—
2x+2-1
a) Déterminer D, b) Montrerque : h=f-g

2) a) Déterminer graphiguement : gu:—l;—%D et g[]—%;mD
b) Etudier les variations de i et donner son tableau de variation.

c) Déterminer la valeur maximale de h sur [—2;—%[

3

3) Montrer que : J’T[I)?"E ;"-?’IE]—%;+:C-:I
2
2x-1"
D, ={xeR/x+220}={xeR/x2-2)=[-24«[
2) A(—l;l) et 5(2;2} : f(-)=g(-)=1=> A{_IZI)E({__}]ﬁ(f;)
f(2)=g(2)=2= B(2:2)e(c,)n(C,)
3)Détermination des tableaux de variations de fetg :

Solution : A) 1) f(x)= D, ={xeR/2x-1 iﬂ}z{xERfIi%}= R—{l}

2
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o= 12 4 |1 o g(x)|o]1]|2]|3
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]

3) Tragage des courbes(C, ) et (€, ) dans un repére (0:i:7)
a) g(x)=+x+2:
1

b){{?f] est I'hyperbole de centre w[;;

A

b3 | s

] et d'asymptotes les droites d'équations respectives _r=%

3 3
et y=-
el
3x f
4) Résolution graphique sur I des inéquations : ¥x+ =3 l-< 0 et _3-’; ’“:3 <0
X - b
| : 1.'—: g1
L I
1
of
|
3 I (Ca) e
3ty Ha
1
(Cf) N il

a) JJT_ -ql}{:}wfr-‘i—bg(x) f(x)

Graphiguement la courbe (C, ) est au-dessus de (C, ) si xe{—l;—l[u}lz;z[

Dong: S = [—2;—1[UE;Z[

3.n:«.ﬂ'x+2 s

2x—MWy 2x-1

b) <0 f(x)<

1
Graphiquement la ::-::urbe } est au-dessous de I'axe des abscisses si x E[ﬂ 2[

1
D + S=|0—
onc [ _2[

B) 1) On pose : h(x)=—oer D, =xeR/x+220 et 2x+2-120 )

24/x+2 -1
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D { Em’x?’—l et _1'+;.;¢ -1 {IEEII:" =2 o ;[-f-;,?f%}:{_:'E}:JII_TE_E el X?—*—% ]

b) Montrons que : h=f-g :

((x))= 3g(x)  3Wx+2

f:'g[-"}=f g _Eg[x]-l_mzh[x]

s - 0] o2 o (1)

b) Etude des variations de h et détermination de son tableau de variation :

7 1 1
«Puisque g est croissante sur [—2;—5[ et g[[—z;—EU =[ﬂ;5[ et f est décroissante sur [D;E[

4
alors h=f+g estdécroissante sur [—2:—1[

7 1
«Puisque g est croissante sur }?er[ et gﬂ—%;m[}k;ﬂ{ et f est décroissante sur

]%:+m|: alors h= f g est décroissante sur ]—%;m[

r | =2 —T/24x

o) | N\

N . 7
c) Détermination de la valeur maximale de h sur [—E;—E[

7
On a: h est décroissante sur l—l—;{

7
Mnrs:xe{—l;—g[ 42*'::{—5:};; (x)<h(-2) et h(-2)=0

-
Donc :0 est la valeur maximale de h sur {—2;—1[

3
3) Montrons que : f?(-T)}; : vxe}z;%:l

4
h(x)}-'- Ec:- I x4+ 2

7
. puisque : ¥==— alors : 2yx+2-1-0

2afx+2=1" 2 4
Donc: _Nx+2 —-:::-f:n.,-‘x+ = 6yx+2 -3 0>-3 (vraie)
24fx+2 =1
3 7
Donc : h(x)>= : wx e]—— +:r}
2 4
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Exercice2 : (3pts)
ABC est un triangle. On considére le barycentre A’ de (B, 2) et (C, — 3), le barycentre B' de (A, 5) et
(C, = 3) ainsi que le barycentre C’ de (A, 5) et (B, 2).
Démontrer que les droites (AA'), (BB') et (CC’) sont concourantes.
Indication : on pourra considérer le barycentre G de (A, 5), (B, 2) et (C, — 3).
Solution : a) Considérons G le barycentre des points (A, 5), (B, 2) et (C, = 3).
Comme A’ est le barycentre des points (B, 2) et (C, — 3), par associativité du barycentre, G est aussi
le barycentre des points (A, 5) et (A", — 1).
Ceci prouve gue : les points A, G et A’ sont alignés.
b) G est le barycentre des points (A, 5), (B, 2) et (C, - 3).
Comme B’ est le barycentre des points (A, 5) et (C, — 3), par associativité du barycentre, G est aussi
le barycentre des points (B', 2) et (B, 2).
Ceci prouve gue : les points B, G et B’ sont alignés.
c) G est le barycentre des points (A, 5), (B, 2) et (C, - 3).
Comme C est : le barycentre des points (A, 5) et (B, 2), par associativité du barycentre, G est aussi
le barycentre des points (C', 7) et (C, - 3).
Ceci prouve que : les points B, G et B’ sont alignés. Donc les droites (AA’), (BB') et (CC’) sont
concourantes.

Exercice3 : (3 pts) : (1,5pt+1,5pt)

Dans Le plan (P) est rapporté & un repére orthonormé ’R(f};?;}]

Considérons les points  4(1,2) ; B(-2,3) et C(0,4)

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) médiatrice du segment[AB]

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A)la hauteur du triangle ABC passant par A
Solution : 1) E[mb] avec (D)/ax+by+c=0 unvecteur normal a (D)

AB(-3,1) Donc :(D)/=3x+y+c=0

Or 1e(p) 1 estle milieu du segment[4B] : ;[w_&&J donc .{%‘%}
2 2

Donc : -3[-1]+3+f:0c>§+3+c:ﬂm:-4
23 379

Par suite : (D)/=3x+y=4=0
2)(A) la hauteur du triangle ABC passant par A
Donc : (A) perpendiculaire a (BC) passant par A

Donc H(ll] un vecteur normal a (A) donc: (A)/2x+y+c=0

Ona:A€(A) donc: 2x1+2+c=0c>c=—4
Donc: (A):2x+y—4=0

Exercice4 : (1,5 pts) On considére le cercle (C) de centre (-1 ; 2) et de rayon 3 et |a droite (D)
d'équation : y=—x-2

Déterminer l'intersection de la droite (D) et du cercle (C).

Solution :Les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du cercle (C) doivent
vérifier les deux équations de la droite (D) et du cercle (C), c'est-a-dire un systéme forme par ces
deux équations.

Le cercle (C) de centre (-1 ; 2) et de rayon 3 a pour equation :
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(x——1)2+(y-2)2=3 soit (x+1)>+(y-2)*=9
Une équation de la droite (D) est = —x—2donc on doit résoudre le systéme suivant :
{g}{( ): (x+1) +(y=2) =9
(2): _}=—_x-2
: 0 i, S 2 et 1+ 2 +85+16=9 2x* +10x+8=0
- (D):(x+1) +(-x-2-2) 9 |x +2x+lea’+8x+ &5
(2):y==x-2 (2): y=-x-2 (2):y=—x-2

On résout I'équation de second degré 2x* +10x+8 =0 et on reprend notre systéme.
2xT +10x+8=0 : A=36

-10+6 —-10-6

X, = a =] Et_‘t'!: =4

=1
x=—loux=-4

Donc notre systéme est equivalent a : {[2] S

Ce qui est équivalent a : : ou x
y==x=-2 y==x=2
C'est-a-dire :{x ou{x
r.';:'- rll :2
Donc les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du A

cercle (C) sont :(—1;-1) et (-4 : 2).
Exercice5 : (2 pts) : Soit (C) le cercle d'équation :x*+y*-4x-2y+1=0 (1)

1) Vérifier que 4(0:1)e(C)

2) Ecrire I'équation de la tangente au cercle (C) en A.
Solution :1) On a : (F+1*-4x0-2x1+1=0

Donc A(0;1) e(C)
2)L'équation de la tangente au cercle (C)en A. ?? a=2b=lc=1:a’ +b' =c=2*+1?=1=4>0

Donc (€) cercle de centre m‘?‘?} c'est-a-dire : Q(2.1)

AQ(=2:0) et 4M (x-0,y-1)

M(x,y)e(D) = AM+AQ =0

2(x-0)=0-2(x-0)+0(y-1)=0< M(x,y)e(D)
M(xy)e(D)ex=0

Donc : L'équation de la tangente au cercle (C) en A est ;(D):x=0
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que l'on devient un mathématicien

L
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